

講清香港法治實情 不容反華勢力抹黑



近日，美國國會及行政當局中國委員會發表報告，聲稱香港國安法實施後改變了香港的公民社會和自由制度云云。美國國會反華議員又再發起新一輪對中國及香港的攻擊，試圖借題發揮挑起新一波爭拗。律師會會長陳澤銘近日出席英格蘭和威爾斯法律年度開

典禮，向國際法律界人士解說香港法治情況，用事實有力地反駁謠言，澄清別有用心的抹黑污蔑，消除國際社會對香港的誤解和憂慮。香港從由亂到治走向由治及興的大勢不可逆轉，香港絕不是少數外部干預勢力大放厥詞的「人權秀場」。

陳子遷 律師 香江聚賢法律專業人才委員會主任

美國國會反華議員的報告指，在香港國安法生效之後，過去兩年間香港的團體在「北京政府」的「打壓」之下「萎縮」，並把香港的自由制度描繪成「正面臨瓦解」云云，其用心之惡毒，溢於言表。

國安法是繁榮穩定的定海神針

香港是全中國唯一的普通法司法管轄區，在「一國兩制」下具有獨特的地位。基本法和香港國安法均強調尊重和保障人權，但任何權利和自由都不是絕對的，必須在法律規定的範圍內行使。而且香港是法治社會，任何人都沒有凌駕法律之上的特權，任何權利自由都不能突破國家安全的底線，這也是各國法律實踐的通例。特區政府為捍衛國家安

全採取執法行動，依法公正審判，完全合法合理。筆者認為，作為法律專業界人士，都應該向外界講清香港由亂到治的真實情況，不容反華勢力任意抹黑、曲解香港法治，說三道四、誤導市民。

美國國會的所謂報告，是以列出過去兩年美國在港代理人被警方依法取締的個案，大量抄襲反中亂港報章和互聯網抹黑香港的文章內容，然後訪問42名不同程度曾參與反修例示威，以及支持暴亂者（當中大部分匿名）的談話和批評就當成事實。但事實上，正是因為香港國安法的實施，香港才得以撥亂反正，恢復社會秩序，彰顯法治原則，重回發展正軌，包括美在港企業在內的外國投資者才能迎來更加穩定和可預期的營商環境。

香港由治及興大勢不可逆轉

香港經濟呈現蓬勃生機，國際金融、航運、貿易中心地位穩固，自由開放、公平高效的營商環境享譽全球，包括普通法在內的原有法律得到保持和發展。香港連續20多次被評為最自由經濟體第一名，這說明香港的獨特地位和優勢得到國際社會廣泛認可，國際社會對香港的發展始終充滿信心。香港國安法實施後，投資者的信心得以進一步鞏固。2021年年底香港的資產及財富管理業務總值達到35.5萬億港元，較2019年年底增加了超過兩成。香港銀行2022年7月的存款總額超過15萬億港元，較香港國安法實施前增加8.5%。這一系列事實都證明，香港國安法

是香港繁榮穩定的定海神針。

律師會會長陳澤銘向國際法律界人士解說香港法治情況，又與當地法律系的香港留學生交流，希望他們畢業後能回港工作。正如陳澤銘會長指出的：「香港國安法之下其實要證明，你不會再繼續干犯國安法，可能法院才會容許保釋，這些與平時刑事程序條例有不同，但這些要求並非香港獨有，其實英國本身，或北愛爾蘭也有類似情況。」

香港從由亂到治走向由治及興的大勢不可逆轉，中央和特區政府堅決維護「一國兩制」成功實踐。香港不是少數外部干預勢力大放厥詞的「人權秀場」，國際社會也絕不會被少數西方國家的政治操弄所愚弄。

美重施拱火伎倆 圖製造台海危機

馬躍 資深評論員

近來美國一些媒體和智庫借美國政界和軍界鷹派人士的言論頻頻放風稱，美國在對台實施表面「戰略模糊」的同時，正在試圖將台灣打造成另一個烏克蘭，阻遏中國在必要時武統台灣。美國的這一圖謀不僅是非常險惡的，而且十分危險。

台灣問題完全是中國內政，與烏克蘭問題有本質的區別，美國切莫打錯了算盤，切莫低估了中國實現兩岸統一的堅定意志、堅強決心和強大能力。美國反華勢力企圖將台灣變為另一個烏克蘭的陰謀，注定會徹底碰壁。

眾所周知，美國是世界上最好戰的國家。俄烏衝突雖然有錯綜複雜的背景和原因，但美國是無論如何脫不了關係的。長期以來，美國通過拉攏盟國和利用其掌控的北約集團，在烏克蘭問題上演演戰略挑釁、衝突催化及戰爭拱火作用，導致俄烏衝突愈演愈烈，戰火不斷延燒，俄烏雙方生靈塗炭，損失慘重。

引發俄烏衝突 美從中漁利

美國表面上頻呼停火，實際上不斷對烏克蘭提供多種軍事裝備和武器，在烏克蘭明目張膽地發動和加劇「代理人戰爭」，造成了冷戰以來歐洲最大的戰爭悲劇。美國不僅在軍事上打擊俄羅斯，而且在經濟、貿易、金融、貨幣、能源等領域試圖徹底搞垮俄羅斯。

雖然美國和北約的戰略目的難以實現，但歐洲的安全和穩定生態與格局已被徹底破壞，雖然烏克蘭得到了美國及其盟國數百億美元的援助，但烏克蘭為此付出了極為慘重的代價。華盛頓在俄烏衝突中既隔岸觀火、隔岸拱火，又不斷地隔岸從中漁利，這是掩蓋不了的事實。

長期以來，美國反華勢力無視台灣是中國領土不可分割的一部分的歷史事實，無視中國的領土、主權核心利益，無視中國政府的一再嚴厲警告，頑固堅持打所謂的「台灣牌」、支持「台獨」勢力，企圖「以台

制華」「以台遏華」，造成海峽兩岸的長久分裂，阻擋兩岸的和平統一和中華民族的偉大復興。

值得嚴重關注的是，俄烏衝突爆發以來，美國不僅在烏克蘭問題上進行戰略挑釁進攻，要弄各種損人利己的花招，而且正企圖把俄烏衝突中的「代理人戰爭模式」複製到台灣，進一步加劇「以台制華」的分裂活動。美國所謂的對台「戰略模糊」已變得實際上越來越清晰，美方在中美三個聯合公報中所做的承諾被嚴重弱化，美國政府一再表示的「一中政策」正在被逐步掏空。

圖將台灣推落戰爭火坑

美國當局、反華政客和軍方鷹派勢力與台灣分裂勢力沆瀣一氣，明暗勾結，在台灣問題上不斷玩弄新的花招，進行新的挑釁和冒險，包括不斷對台軍售、提供先進武器裝備，頻繁派遣政要訪問台灣、鼓動唆使西方盟國的議員等政要訪台、力挺「台獨」勢力，不斷派遣軍機飛往台灣並在台灣機場著陸，不斷派遣美國軍艦進入台灣海峽，美國軍事顧問團入台幫助訓練台灣軍隊，在台灣周邊區域不斷進行海空軍事演習，鼓動支持台灣加入國際組織，與台灣當局進行軍事、科技合作等等。

隨着俄烏衝突加劇和因佩洛西竄訪台灣等引發的台海局勢高度緊張，美國一些政要、軍要公開鼓譟美國有必要對台提供軍事安全保護，包括美國在台建立軍火庫，加大在台軍火儲存，美台聯合部署先進反導系統，並拉攏日本等國加入美國的對台軍事防護系統。

美國這樣做，無疑是想把台灣綁在美國和「台獨」勢力的戰車上，把台灣人民推落戰爭火坑，造成海峽兩岸同室操戈，干擾破壞兩岸的和平統一。中國政府和全體中國人民決不會也決不能讓美國把台灣變為另一個烏克蘭的罪惡陰謀得逞！

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長

國家宣布在港澳地區選拔航天載荷專家，引發香港高度關注，更燃爆了香港「航天夢」。

如果把時光拉回25年前，香港社會、香港人絕對不會想到，「航天」會與香港、與自己有任何關係。如果有年輕人說，自己的理想是做個航天員，一定會被他人視為白日做夢。當然，那時香港的土壤中，也不可能產生「航天夢」。

香港的航天夢，是伴隨着國家航天事業發展而生根發芽的。中國的航天事業在上世紀基本停留在發射衛星階段。直到改革開放後，隨着經濟實力增強，1992年，國家制定了「神舟」號飛船載人航天工程。這標誌着中國航天事業開始進入全新階段。

中國的航天計劃分為三步走：第一步是發射宇宙飛船，將航天員安全地送入近地軌道，進行對地觀測和科學實驗，並使航天員安全返回地面；第二步是進行多人多天飛行、航天員出艙在太空行走、完成飛船與空間艙的交會對接，並在此基礎上組建短期的空間實驗室；第三步就是組建長期的空間站，航天員和科學家在太空的實驗活動將會實現常態化。

2003年10月，中國第一位航天員楊利偉搭乘神舟五號飛船進入太空，標誌着中國成為世界第三個擁有載人航天技術的國家，圓了中國人的飛天夢。當年11月，楊利偉與20多名航

天科學家來到香港，在香港掀起一股航天旋風。一些小朋友追着楊利偉問，怎樣才能成為太空人？之後國家一次次發射神舟飛船，多名航天員一次次來到香港與各界、特別是青少年交流，去年神舟十二號進入太空時，宇航員更是和香港進行了一次「天地對話」電話連線。太空夢，就這樣駐進了大量香港青少年心中。

香港一批科研人員，也是「太空夢」的追逐者。2010年，香港理工大學開始與中國空間技術研究院展開長期緊密合作，為中國的太空探險項目獻力。理大科研團隊參與研發的成果應用於從嫦娥三號到五號，以及「天問一號」。浸會大學中醫藥學院研究團隊2017年也在中國首艘貨運飛船天舟一號上進行太空生命科學實驗。這一切是今天香港發展航天科技的底氣。

香港航天夢的點燃，再一次證明這個樸素的真理：國家好，香港好。國家發展給了香港無限的機遇，也給了港人實現理想的廣闊天地。「願將黃鶴翅，一借飛雲空。」相信未來，港人夢想成真的場景還會陸續有來。跟隨國家進步的步伐，年輕一代的理想會更豐富燦爛，實現理想的路徑也更寬敞明亮。



港青實現航天夢 開闢發展新方向

劉天正 民建聯執行委員 青年民建聯秘書長

早前何文田巴富街發生塌樹意外，導致4架車輛損毀、1名司機受傷。申訴專員公署就樹木管理事宜作出跟進，就當局如何處理有關政府土地上樹木的投訴展開主動調查。申訴專員趙慧賢指，部分樹木投訴的處理時間冗長。若有問題的樹木未獲適時處理，可引致環境衛生滋擾甚至構成公共安全隐患。涉事樹木由康文署管理，署方最近在少於半年前曾檢查樹木，當時該樹的所有位置均沒有腐爛跡象。惟意外發生後，樹木專家卻指出該樹樹根很淺，根部亦出現真菌侵蝕。事件令我們反省，現時的樹木管理政策並不足以保障樹木健康及市民安全。

巴富街塌樹意外實屬不幸中之大幸，從片段可見，若大樹向行人路一方倒塌，幾位學生很可能會被壓倒，甚至賠上性命。塌樹意外在香港經常發生，這並不是單一事件。從2008年至今，塌樹至少導致5人不幸離世，當中死者包括大學生及孕婦，市民無不感到惋惜。人命關天，要阻止悲劇繼續發生，政府必須調整樹木管理政策，讓樹木和市民得以更好共存。

民建聯就事件提出四點建議，包括全面巡查全港所有大型樹木、徹查事件並公開調查報告、全面檢討目前的巡查以至風險評估制度，以及檢討現時於行人路及馬路旁等繁忙地點種植樹木的指引。調整樹木管理政策的重點，應從「如何判斷植物位置是否合適」着手，正確評估植物是否位於合適地方，是減少人命傷亡的關鍵。

以巴富街意外為例，樹木多年來一直成長，向上、向外延伸，與地心吸力抗衡，但因為行人路窄、根部伸展空間不足，導致根部未能承受樹幹的重量，以致倒塌。這棵樹木當初種植在該地點，本身不會發生危險，問題在於樹木隨時間成長，康文署巡查時未能察覺該處的泥土和空間已對樹木生長構成障礙，而且樹木的位置接近多間學校，人流眾多，發生意外的後果可以十分嚴重。比較好的處理手法，是當部門發覺該樹木已不適宜在原本所在的地方繼續生長，對途人和附近建築物構成風險，就需要決定將植物移植到更合適的地方，例如郊野，並在原址種植其他較小型、更安全的植物。這不但能夠保障市民性命安全，更能確保植物在合適的空間成長，保障樹木健康。

政府要加強研究，綜合植物的品種、年齡、大小、位置、健康狀況等資訊，全面定期檢查本港所有樹木是否處於合適地方。政府要更嚴格地監管民居、休憩用地、學校及主要道路等人多位置周邊的樹木，令塌樹意外發生的機會減到最小。

政府商界合作 重振盛事之都聲譽

莊健成 選委會委員 新界潮人總會主席



本港早前放寬入境檢疫措施至「0+3」之後，部分旅客急不及待訪港旅行。雖然旅發局估計，大部分的休閒旅客會在入境檢疫改為「0+0」之後數月才來港，但已預算動用至少1億元向全球宣傳香港，更計劃明年將贈送價值20億元的50萬張機票。香港有東方之珠的美譽，過往是區內主要的旅遊目的地，是會展中心，也是購物、美食天堂，需要抓緊時間恢復這些過往優勢。這需要政府和旅遊、航空、會展等業界通力合作，多辦盛事，突出本港既有的特色和優勢，讓旅遊業重拾榮景。

提升吸引力搞活旅遊

據報道，在新冠疫情打擊下，香港旅遊業的本地生產總值佔比，由2018年的4.5%暴跌至2020年的0.4%，訪港旅客由2019年的5,591萬人次，在2020年急墜到357萬人次，2021年更只剩下9.1萬人次。根據入境處數據，政府放寬至「0+3」前的9月1日至25日，平均每日入境及出境人次有7,445及7,523人；實施「0+3」後的首5天，平均每日入境及出境人次分別有7,984及8,616人，增長幅度不算大，要徹底復常必須增加對周邊地區的吸引力。

一方面香港要恢復昔日盛事之都的美譽。歷來最大規模的香港世界桌球大師賽，10月6日起一連四天在港舉行，巨星雲集。接下來的11月還有國際七人欖球

賽和國際金融領袖投資峰會等重要盛事，辦好這些盛事，是打響香港重新走向世界的頭炮。接下來，香港應該盡快復辦過往的「美酒佳餚巡禮」、「繽紛冬日嘉年華」等傳統盛事，更要舉辦更多的體育盛事和會議展覽，邀請更多明星來港演出，才能搞活會展旅遊市場。

另一方面，在宣傳策略上，香港要用好自身的傳統文化優勢。香港的流行文化過往在大中華區和東南亞都有很高號召力，既可發揮明星效應加大傳統渠道的宣傳推廣，也要用好互聯網傳播的優勢，邀請網絡意見領袖說好香港故事。

業界改善服務完善配套

香港旅遊業重拾魅力，政府除了要放寬入境政策和做好對外推廣，旅遊、航空、會展等相關業界的工作也十分重要。畢竟這些行業是直面旅客的，香港已經多年沒有大量遊客到來，各方面的配套都不可能一下子到位，相關行業要恢復服務能力，需要增聘人手、設備和需時培訓，才能給最先來港的遊客留下最好的印象。

根據旅發局數據，旅遊業在疫情前為本港提供25.7萬個的職位，是香港重要的基層就業崗位來源。在香港從由亂到治，走向由治及興的新階段，香港要大力拓展暢通便捷的國際聯繫，推動疫後復常，既要政府做好抗疫防疫工作維持疫情平穩，也要相關業界積極籌備，做好待客之道，讓香港故事享譽全球。

做好樹木管理 防範意外再生